

21 февраля

80

4/434

Начальнику Следственного Отдела КГБ  
Союза ССР  
генерал-лейтенанту юстиции т. Волкову А. Ф.  
гор. Москва

14 февраля 1980г. по подозрению в совершении преступления, предусмотренного ч. I ст. 68 УК Литовской ССР по уголовному делу № 82 нами арестован, -

Статкявичюс Альгирдас, Ионович, 1923г. рождения, уроженец дер. Пусдешрю, Шакийского р-на Литовской ССР, гражданин СССР, литовец, беспартийный, с высшим образованием, женат, по социальному происхождению из кулаков, до ареста работал врачом-психиатром станции скорой медицинской помощи гор. Вильнюса, проживал в гор. Вильнюсе, ул.

15 сентября 1951г. Статкявичюс Военным трибуналом Прибалтийского военного округа по ст. 58-1а как агент германской разведки, переброшенный на территорию СССР, был осужден на 25 лет лишения свободы с поражением в правах на 5 лет и с конфискацией имущества. 5 сентября 1956г. по протесту Председателя военного трибунала Прибалтийского военного округа мера наказания Статкявичюсу снижена до 10 лет лишения свободы с применением Указа Президиума Верховного Совета СССР от 17 сентября 1955г. "Об амнистии советских граждан, сотрудничавших с оккупантами в период Великой Отечественной войны 1941-1945г.г." из заключения освобожден.

11 мая 1970г. по ч. I ст. 68 УК Литовской ССР Статкявичюс вновь был привлечен к уголовной ответственности за изготовление и распространение произведения антисоветского содержания под названием "Общечеловеческий манифест". Судебно-психиатрической

65

экспертизой Статкявичюс был признан неизменяемым так как было установлено, что он страдает психопатией в параноидной форме поэтому судом он был направлен на принудительное лечение в психиатрическую больницу специального типа. 1 апреля 1971г. по определению суда Статкявичюс для принудительного лечения был переведен в психиатрическую больницу общего типа. В связи с улучшением здоровья 20 сентября 1971г. Верховным Судом Литовской ССР принудительное лечение Статкявичюсу было отменено и он передан под опеку жены.

В процессе расследования уголовного дела установлено, что Статкявичюс с 1979 года систематически изготовлял и распространял различные документы клеветнического содержания, порочащие Советский государственный и общественный строй. В этом-же году он вступил в так называемую "Литовскую общественную группу содействия исполнению Хельсинских соглашений" и от ее имени изготовлял и подписывал клеветнического содержания документы.

Во время обысков, проведенных на квартире Статкявичюса 3 октября 1979г. и 9 января 1980г. обнаружено и изъято большое количество разных рукописных и машинописных документов клеветнического и антисоветского содержания в том числе различные заявления в разные учреждения государственной власти, нелегальное издание "Хроника католической церкви Литвы" № 34, а также печать так называемого "Национального Совета лиги свободной Литвы".

Во время обыска 5 октября 1979г. на квартире соседки Статкявичюса - Чейкаускене Бируте было изъято ряд машинописных рукописных документов клеветнического и антисоветского содержания. Расследованием установлено, что эти документы Чейкаускене для хранения передала жена Статкявичюса по просьбе последнего. Экспертизой установлено, что часть этих документов были отпечатаны на пишущей машинке марки "Корона", изъятой во время обыска у обвиняемого по настоящему делу Саснаускаса Юлиса.

Допрошен в качестве подозреваемого Статкявичюс показал, что он действительно являлся членом так называемой "Литовской общественной группы содействия исполнению Хельсинских соглашений", изготовлял и подписывал отдельные документы от имени этой "группы". В начале февраля сего года, у себя на квартире, другому члену упомянутой "группы" М.Врявичюсу, прибывшему к нему из гор.Шяуляй Литовской ССР передал подготовленные им документы,

касающиеся защиты А.Тярляцкаса и А.Сахарова, а так-же документ в котором описывается положение лиц немецкой национальности, проживающих в СССР. (документы изъяты). Давать подробные показания об обстоятельствах изготовления и распространения этих документов Статкявичюс отказался, мотивируя тем, что это противоречит его убеждениям.

В связи с тем, что в настоящее время возникли сомнения о вменяемости Статкявичюса ему назначена стационарная судебно-психиатрическая экспертиза.

Начальник Следотдела КГБ Лит.ССР  
полковник

0/17 Э.Кисминас

Юлия Варна: Следователь следотдела  
КГБ Лит.ССР  
ст. лейтенант

Всемилостивый /М. Чогулявичюс/